



# 手机扫条形码真能辨别商品真伪？

质监部门：可获取参考信息，但难以判断真伪

□记者 徐文燕 通讯员 楼庆华

“我用手机软件扫描条形码，却没找到相关信息，是不是说明买来的东西是假货呀？”昨天，在高新区上班的岑小姐在商场购买了一款面膜，回到家后，她用手机软件扫描了面膜上的二维码，结果，却扫不出任何信息来。第二天，她找到商场，要求以此为由退货，遭到了拒绝。

现在，有不少年轻人都十分热衷扫码软件，甚至把它作为购物时辨别真假的必备“武器”。是不是真的可以把扫描条形码作为验证真假的依据呢？



## 买来商品条形码却扫不出，是不是遇上假货了？

随着手机扫码的日益普及，如今，不少市民在购物前，都会下意识地扫下商品包装上的条形码。

在事业单位工作的黄小姐就已有了这个习惯，她在买东西前，一定会用手机扫一下条形码。“通过扫码，既可以查询真伪，还可以比较价格，买东西的时候会放心一些。”她告诉记者说，手机里安装了好几款能扫描商品条形码的软件，通过扫描，屏幕上不仅会显示出商品名称、生产厂家等相关信息，还能获得一些超市和网上的报价。

“一般情况下，只要扫不出来的商品，一般我是不会购买的。”黄小姐这样告诉记者。

与黄小姐有着同样想法的还有在高新区上班的岑小姐。“我用手机软件扫描条形码，却没找到相关信息，是不是说明买来的东西是假货呀？”昨天，岑小姐在商场购买了一款面膜，回到家后，她用手机扫描软件扫描了面膜上

的二维码，结果，却扫不出任何信息来。第二天，她找到商场，要求以此为由退货。结果却遭到了拒绝。

还有一位市民，在药店买了一盒药，扫码软件显示内有10粒装的药，可回家打开一看，只有5粒，难道是假药？这让她很纠结。

为验证市民反映情况，记者昨天来到天一附近一家超市，用一款扫码软件扫了10款商品，结果发现其中1款红酒、1款润肤霜和1款饼干就扫不出来。不过待记者又换了一款扫码软件，那款红酒的条形码就扫出来了。

而在采访中，上述的黄小姐也告诉记者，她在扫码过程中，确实也发现了这样一个问题：有一次她在超市用一款手机软件扫描一款护肤用品，没扫出来，她又换了一款软件，却又扫出来了。

## 权威解答：条形码查询不能用来辨别真伪

宁波市质监局下属的市标准化研究院一相关人士告诉记者，因商品条形码扫不出或扫描信息不一致而引发的质量投诉，最近不在少数。

用手机软件扫条形码辨别商品的真假，真的靠谱吗？该院相关人士对此的回答是否定的。他解释说，商品条码是商品的“身份证”，条码号就相当于商品的身份证号，消费者可以根据商品条码追溯与商品有关的信息。但商品条形本身并不具备防伪功能，条形码不能作为验证真假依据。

他介绍说，现在还存在条形码冒用的情况。有部分网站提供条形码生成业务，只需输入相关数字代码，就能生成条码图形，部分不法厂家复制其他正规厂家的条码，委托专人做出条形码图形贴在假冒商品上，普通消费者是看不出来的。

此外，购买商品后，通过商品条码查询不到有关的商品信息或者查询的信息与实际不一致，也并不意味着这件商品一定是假货。因为这有可能是企业未履行编码信息通报义务或通报信息不准确。

## 手机扫码 需认准权威数据库

在采访中，记者了解到，一些手机扫码商业软件本身数据质量参差不齐，其数据信息并不能作为判定商品真伪的法定依据。各类软件公司开发的商品条形码扫描软件，其本质是依赖其后台所建立的以商品条码号作为关键字的商品数据库，数据库的数据信息从哪来的？这些数据是否权威？这些都是未知数。

市标准化研究院介绍说，目前最权威的数据库是中国物品编码中心建立的“中国商品信息服务平台”数据库，其数据是由商品条码系统成员直接上传并维护，因此如果条码扫描软件商不是通过该平台获得的数据信息，就不能保证其扫描信息的准确性。消费者如果想通过商品条码查询商品信息，可以用浏览器登录平台并输入商品条码查询商品信息，也可以在首页下载安装官方手机查询软件“条码追溯”进行查询。

需要提醒市民的是，商品条码查询虽然不能用来辨别真伪，但可以用以追溯商品的有关信息，这些信息对消费者还是有一定的参考价值。同时，企业也应该注意，要及时履行商品编码信息通报义务，保证数据的准确性和实时性，维护企业自身和产品的形象，以免给消费者造成困扰。

## 华康名家私正式发布 12款家具爆品

曲美家具

曲美家具FB-2000A-22  
规格 1540\*908\*810mm



**曲美家具：**  
每一天的精彩生活从客厅开始  
多密实高回弹海绵  
坐卧10万次不变形  
回弹性高于普通的1倍  
扶手和座垫经实木弯角合成  
所有材质均为优质等级木材采购标准  
水性漆本身具有无异味、环保  
硬度高、不变形、防水耐热  
不含苯系物  
**电话：**56138806/82812600

**爆品价：999 元**

**市场价：2000元  
成本价：1500元**

即日起至 2015年9月27日 每天每店限购



## 宁波市导游大赛昨日开赛

文明旅游是主题



导游参赛人员进行职业风采演讲。记者 唐严 摄

本报讯（记者 谢舒奕 通讯员 周俏华）两年一届的“宁波市导游大赛”昨日在宁波凯洲皇冠假日酒店举行，来自全市各县（市）区旅游局及市导服中心12个代表队85名选手参加了比赛。

本次大赛由市旅游局、市文明办、市总工会、市人社局和共青团宁波市委共同举办。“为确保大赛公平公正，受邀评委80%以上来自外地，设置了总裁判长，负责对裁判的监督和处理重大争议事项。”组委会人士介绍。

值得关注的是，本次大赛以“文明旅游”为主题，从知识测试、短片错误分析，到自我介绍、景点讲解，各比赛项目均设置了相关内容和考核分值。同时，组委会在综合知识测试环节，增加了《旅游法》及国家旅游局最新颁布的两个行业标准《导游领队引导文明旅游规范》、

《旅行社行前说明服务规范》的内容；在情景再现环节，设置了15个导游带团过程中不符合导游服务规范和文明旅游引导规范的错误。

比赛内容方面，分值最高的是导游业务重点——景点讲解。而最吸引眼球的才艺展示环节，今年除了传统的歌舞、小品、诗朗诵之外，国画、茶艺、书法、双簧、评书、快板等也较多。

据悉，结合本届导游大赛，市旅游局和市文明办共同组建了宁波市文明旅游导游志愿者服务队。“全体参赛选手将作为服务队成员，在导游工作中积极开展文明旅游宣传、不文明行为劝导、公共秩序维护等服务工作，在宣传、引导文明旅游工作中发挥先锋模范作用，充分体现本届导游大赛选手们的实干精神和担当意识。”宁波市旅游局副局长杨雄鹰说。

热线 87660727

宁波市江北区环城北路与人民路交汇处  
宁波市海曙区环城南路与机场路交汇处